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Egészségtelen viszonyok.
(S. H.)

magát, hogy újat teremtsen, szebbet, 
jobbat a meglevőknél s a másik része 
pedig küzd és fárad, bo gy az újabb

1
gényebb osztálya is fölkapott az 
ugorkafára. A legszegényebbek is 
játszák az urat. De csak játszák ! S

Panaszkodunk, elégedetlenke­
dünk ; alig van ember, vagy talán 
nincs is, a ki a sorsával teljesen meg 
volna elégedve. Ez már az emberrel 
vele született tulajdonság; mindig 
elérhetetlen után vágyódik a lelke s 
a mihelyt beteljesül óhajtása, uj vá­
gyai támadnak.

Ha csak ez az emberi termé­
szetben rejlő elégedetlenség volna 
korunk panaszának, sopánkodásának 
alapja, szóba se hoznánk. De ha job­
ban szemügyre vesszük a jelenkor 
életviszonyait s mélyebben tekintünk 
a fölszinnél, látjuk, hogy a fölmerülő 
társadalom hatalmas törzsének gyö­
kerét férgek emésztik ; nem egész­
ségesek a mai viszonyok.

A haladás előre törő szelleme 
magával ragadja az egész világot; 
bámulatos dolgok történnek minden­
felé. Az. emberi ész találékonysága, 
a tudomány nap-nap után újabb vív­
mányokkal áll elő. Az emberiség 
kényelmére s fényűzésének kielégí­
tésére szédületes verseny fejlődik s 
e versenynyel folyton folyvást sza­
porodnak az igények, követelmények 
s az emberiség egy része töri zúzza

alkotásokat élvezhesse, hogy fölcsi- 
gázott vágyait általuk kielégíthesse.

Ez ama elkeseredett életharcz a 
melyet a mai kor emberei vívnak.

A forgalom óriási emelkedése 
mutatja legjobban a haladást, tíz ipar, 
kereskedelem s egyáltalán a kultúra 
rohamos fejlődését. Az emberi élet 
szükségleteinek s fényűzési tárgyai­
nak kínálata s kereslete megterem­
tette azt a hatalmas nagy forgalmat, 
a melyre a jámbor egyszerűség em­
berei e század első felében még csak 
gondolni se mertek volna.

Azóta nagyot változott a kor­
képe. A sírban nyugvó nagyapák, kik 
csendes és békés élet után megelé­
gedéssel hajtották fejeiket örök nyu­
galomra, ha most föltárnádnának hál­
lottáikból, alig ismernének a régi vá­
rosra, a régi város társadalmára.

Az ódon, igénytelen külsejű, for­
mátlan házak utcasorában nagy házak, 
díszes paloták emelkedtek ; gy árak, 
ipartelepek létesültek.

A régi egyszerűség képe telje­
sen elmosódott, a karton kiveszett a 
divatból : a selyem és bársony hódí­
totta el a teret. Ma a társadalom sze-

a játék nagyon veszedelmes 
Nem a haladásban rejlik a betegség 
csirája, nem a haladás szelleme rontja 
meg az emberek szivét es lelkét, ha­
nem a józan gondolkozás, a tiszta 
erkölcsi érzés hiánya.

Ma csak egy czélja van az em­
bernek : vágyait, igényeit kielégíteni. 
Az eszközökben s a módban nem vá­
logatós. Legyen az tisztességtelen, 
vagy a tisztább fogalmak szerént 
meg nem engedett, az mellékes ; az 
egyedüli tekintet, a mely még figye­
lemre s elővigyázatra int: a büntető 
törvénykönyv. Sokan már ezzel se 
igen törődnek. Minden törvény alól 
van kivétel, tartja a közmondás, meg 
azután a ravaszság és gonoszság talál 
magának gyakran kibúvót.

Fény és csillogás, egymás felül­
ni ulása — de nem lelki tulajdonok­
ban, hanem anyagiakban — ez a 
mai emberek törekvése. „Szegény 
ember, komisz ember ; gazdag ember 

I — arany ember !“ Mondja Jókai 
egyik alakja. Ez igen találó mondás 
a mi embereinkre.

Az emberek legnagyobb része 
í már túl ment a reális és szolid alap
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Emlékeim.

Képzeletem főlöleü szárnyát a repül 
messze : a múltak tengerébe. Végig simítom 
kezemmel gondteviics homlokomat: gondol­
kozom.

Elhervadt virágok tűnnek fül lelki sze­
meim előtt: eltűnt ifjúságom lehullott virágúi. 
Fonnyadt, feledésbe ment virágok mind.

Huszonöt év tavasza vonult el fölöttem 
s lelkem huszonöt évnek telét érezi. A test 
ép, erős maradt: a lélek beteges, megtörött 
a bánat terhe alatt.

Kicsiny fehár ház áll a szőke fisza- 
partján : gyermek éveim tanyája. Most is zöl­
dül a kert s virágtenger nyílik benne. Vala­
mikor, régen, nékem illatoztak.

Ma már másé lett az ősi lakhely : az 
enyémek csak a gondtalan gyermeki emlékek. 
Pedig, dehogy- voltak gondtalanok azok. Szú­
ró tövis sZurdaltu gyenge lábom már akkor is.

Tanulgattam csekély tehetséggel : az 
életnek tanultam. Mohó vágygyal sóvárogta 
lelkem a könyvet : a tudomány kútfejét. Ró­
zsaszínben ragyogott előttem a világ, csak 
midőn ismerni kezdtem : láttam, milyen fekete.

Tanító lettem. E két szóban mennyi 
önvád, hány keserű panasz sajog : csak a szi­

vem érezi. Bohú, merész álmaim voltak. Mi­
kor már elértem czélomat, kezdtem tapasz­
talni, milyen balgatag volt a őzéi.

Ha maradok lent, ott a hol születtem, 
most boldog ember vagyok. Ni-m ismerve, 
nem tudva semmit, az egyszerű élet irigyelt 
édenót élvezném. Egész nap munkában izzad­
va, élnék a jelennek.

Sok jó gyermek arcz mosolyg felém : az 
egykori iskolatársak barátságos arcza. Mun­
kálják, művelik a földet s boldogan hajtják 
nyugatomra fejüket, ha eljött az est. Nenem 
nem elég a napi munka : este a gond szegő­
dik társul hozzám. Régi kenyeres pajtasom 
már, de még nem bírtam megbarátkozni vele. 
Sohasem is bírok.

Az az idő, mikor a szív sebesebben do­
bog, uz agy zsibong : nálam is bekövetkezett. 
Oh, te buldog szerelem, te vagy az üdvös­
ség : az élet.

Minden feledve általad : föl a magasba, 
menyországba ragadod az embert. S ha vau, 
kik csalódnak benned, — azok száma légió, 
— szárnyszegetteu hullnak a mélységbe alá.

Életemben, mondhatom, én is boldog 
voltam. Nehéz küzdelmek árán enyém lett 
az, kit igazán szerettem. Feledtem ekkor a 
rideg múltat s a reménység égő szikrája fé­
nyesnek rajzolta a jövőt.

Telve munka kedvvel, indultam az élet­
utunk.

Ha sötét felhő tornyosult a látóhatáron 
s borougós lett lelkem világa : erőt adott a 
küzdésre a drága feleség angyaljóságu arcza.

Csendes magányban, nem háborítva sen­
kitől, éltük napjainkat. Terveket sző tünk a 
jövőre, hogy mit és miként fogunk tenni.

Napnyugtakor pedig, ha kihallott hoz­
zánk az estharaugszó : imára kulcsolva ke­
zünket, adtunk hálát az Egek urának.

Méla siri csönd váltotta föl a pusztát. 
Mi, szeretettel szivünkben, boldog megnyug­
vással hajtottuk álonmra fejünket. Napjaink 
közül egyik több örömet hozott, mint a másik.

Ha erőm elég lett volna hozzá ; megál­
lítottam volna a napot. Oly szép, oly bol­
dogság volt az élet.

Boldogságunkat egy kicsiny fiúval nö­
velő a menyei gondviselés. Feleségem és én 
vetélkedve beczézgettük a gyermeket. Elgü- 
gyügtüuk vele — szabad időnkben — sokáig.

Oh, de mennyi időnk volt ilyenkor!
Ha szemünk fénye, kis fiunk aludt a a 

boldogok álmát: csönd, nyugalom lakozott 
az egész ház körül. Óvtuk még a szellőtől 
is, hogy baja ne essék. A kinek gyermeke 
van: tudja, mi a szülői aggodalom. A kit 
pedig családdal nem áldott meg az Isten; 
nem tudja, mi az igazi bol ’ogság.

Haj, de nekünk a boldogságot csak 
megtekinteni volt időnk. Beteg, ungym be*
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hat Arán. Nem ismernek korlátokat; 
nem tudják, mi lehet, mi nem : mi 
illik, mi szabad. Az adósságcsinálás 
olyan általános, mintha fizetni nem 
is kellene. Ez a furcsa s abnormális 
fölfogás teszi tönkre e hitelviszonyo­
kat A mai kereskedőnek több a 
könyvében levő követelés, mint a 
tényleges vagyon. Ebből támadnak a 
csalások és hamis bukások.

Mig az emberek jobb erkölcsökre 
nem térnek, józanabbal nem gondol­
koznak s föl nem hagynak a végte­
len pazarlási, fényűzés! mániával ; 
nagy okunk lesz a panaszra és ke- 
sergésre. A jelenkor iránya romlásra 
mutat Ezzel szakítani kell, ha a biz­
tos bukás örvényébe nem akarunk 
stllyedni.

Sajtópörök özöne.
Valóban, nagy szerencse Hegyi 

Antal t. collegánkra, hogy a szegedi 
kir törvényszéket sajtóbirósággal ru­
házta fel a magas kormány. Mert 
nem kell neki egy hónapban 3-4 szer 
Budapestre rándulni sajtóügyi tárgya­
lásokra ; elvégzik azt a megye hatá­
rán belöl: Szegeden.

Nem tudjuk, hogy megülte-e 
már t. collegánk pappá szentelésének 
ezüst jubileumát, de annyit tudunk, 
hogy legfeljebb egy év múlva sajtó­
pereinek 25-ik számát lakhatja el; 
ha nem is a parochián, hanem való­
színűleg a szegedi m. kir. államfog­
ház czellájában.

Ez időszerint, szelidlelkü colle­
gánk ellen, nem kevesebb: mint 5 
darab sajtóügyi eljárás van folya­
matba téve. így azután az 1895-ik 
évnek majd minden holdjában be- 
rándulhat Szegedre, hol a fenyitö 
bíróság „Mars-tér “-i palotájában a 
vádlottak padján, derekán esperesi 
piros övvel, hallgathatja a fejére ol­
vasott vádakat, a mi urunk Jézus 
Krisztus szelíd tanainak legszelídebb
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szolgája, a keresztény katholikus hí­
vők nagyobb lelki épülésére.

Hiszen a vádlottak padjait ülni 
magában véve nem szégyen. Nem szé­
gyen pedig akkor: ha az igazság 
védelmezése miatt hurczolnak vala­
kit oda, ahova rendszerint a bűnö­
söket ültetik, hogy a földi igazság­
szolgáltatásnak eleget tegyenek. Sok 
lángeszű hazafi, tudós és emberbarát 
ült már a vádlottak padján. A nagy 
eszmék önzetlen harczosai felett szám­
talanszor pálczát törtek már igazság­
talanul a törvény emberei. Sőt nem 
egyszer Ítélték halálra az embeiiseg 
jóltevöit, az igazság harczosait. De 
ha elítéltettek is. ha kivégeztettek 
is, az utókor hálával, kegyelettel 
emlékezett reájuk, szenvedéseikért a 
martiromság dicskoszorujával övezte 
homlokukat.

De a vádlottak padján ülni, mint 
közönséges bűnös, tiszteséges embe­
rek rágalmazása és becsmérlése miatt, 
bizonyára nem csak hogy nem di­
csőség. sőt gyalázat.

Méltó felháborodással fordulhat 
el minden tiszteséges férfiú az olyan 
embertől, aki tudva, akarva gyanúsít, 
gyaláz és piszkol olyan embereket, 
akik arra okot nem szolgáltattak.

Már pedig az tény, hogy tiszte­
lendő szerkesztő collegánk, Réti Fe- 
renczet minden alapnélkül gyanúsí­
totta és rágalmazta meg lapjának m.

; vasárnap megjelent számában ; midőn 
I „Még egy szaftos nyilatkozat“ ez inni 
I ezikkében azzal gyanúsítja, hogy Tur- 
1 csányi Mihályt és Kaszaniczky Dénesi 
erőszakkal kényszeritette azon nyi­
latkozatra, mely lapunkban megjelent. 
Biztosíthatjuk tisztelendő collegánkat, 
hogy Réti csak akkor vett tudomást 
a nyilatkozatról: midőn az lapunkban 
napvilágot látott.

De arról is biztosíthatjuk, hogy 
sem Turcsányit sem Kaszaniczkyt 

I senki sem kényszeritette a nyilatko- 
1 zat kiállítására ; sőt ellenkezőleg, akik-

SÍ szám
S oldal.

kel szándékukat közölték, le akarták 
beszélni szándékuk végrehajtásáról. 
Tehát, aki ezzel szemben az ellenke­
zőt állítja az egyszerű hitvány, 
hazudozó fráter.

így tehát, ha tisztelendő collé- 
gánk maga eszelte ki a hirt, hát ve­
gye magára a megtiszteltetést; ha 
pedig felültették akkor meg jó lesz, 
ha leteszi a tollat, ha felhagy a lap­
szerkesztéssel; mert higyjc el, hogy 
mielőtt arany miséjét megjubilálná, 
sajtóperének 50-ik számát fogja meg­
ünnepelni.

Hegyi Antal ur végett ma már 
oda jutottunk, hogy nem csak a me­
gye, de az ország színe előtt is szé­
gyellő kell magunkat. Vájjon nem 
szégyen-e az, midőn egy rom. kath. 
lelkipásztor 2 év alatt vagy 10 szer 
ült a vádlottak padján ? Hiszen, ha 
van tisztelendő collégánknak felettes 
hatósága, hát utóvégre is ezt eltűrnie 
teljes lehetetlenség. Hiszen a főtisz­
telendő urnák saját tetteitől kellenne 
megborzadnia! Mert hiszen az már 
mégis borzasztó dolog, mikor egy 
lelkiatya, anyira elrugaszkodik hiva­
tásától !

Tossék 6iT6 példáit mutatni, úgy 
a bel, mint a külföldön. Mutassanak 
még egy plébánost, aki olyan pogány 
viselkedést tanúsít, mint Hegyi An­
tal t. collégánk ! , ,. ,

Maga Réti Perencz főszolgabíró 
ur 4 sajtópert indított a fötisztelendö 
ur ellen, arról pedig biztosíthatjuk a 
fötisztelendö urat, hogy Réti Perencz 
semmi esetre sem fogja visszavonni a 
sajtópereket. Azzal ugyan ki nem bé 
ktilhet. Azzal szemben utolfogja érni 
a büntető igazságszolgáltatás.

Daczára annak, hogy eddig, ha 
bár özönnel voltak is szent atyánk 
ellen a sajtópörök, mindig sikerült 
száraz bőrrel megmenekülnie, de 
gondolja meg, hogy utóvégre, még is 
a sajtópörök özönébe fog fulladni.

teg lett drága magzatunk. Egy szép, piros- 
hajnal Miér halottat talált nálunk egy reg­
gelen.

Egyedül maradtunk. Meghalt, kit 
oly aggodalommal féltettünk a haláltól. 
Domború sirhalmára feleségemmel virágokat 
ültettünk. A kedvas gyermek emlékét híven 
örzé lelkűnkben a kegyelet

Lassan, lassan belenyugodtunk a vál- 
tozhatatlanba. Isiiét csak egymásért élve, 
boldogságban telt rajtunk a nap.

De a csapás még nem volt elég: újabb 
seb tnmadt szerető szivemen. Beteg lett a 
feleségem is . súlyos, nehéz beteg. Az orvosi 
tudomány sem segíthetett rajta.

Meghalt! , . .
E szóban mennyi fájdalom ! Szivemben 

kiáradt a szenvedés tengere s a bánat teihe 
alatt meg rogyott az erős test Isten! Mily 
véghetetlen erősnek teremtéd ez embert, hogy 
ilyenkor nem bír megsemmisülni.

Eleme tem a rideg sirba feleségemet . el 
mindenemet. Azóta mint árnyék bolygok a 
világon. Gépiesen végzem napi teendőim, de 
szivem nem bir föl melegedni soha. Lelkem 
oly sivár, puszta, mint télén a bő borított 
mező. Sehol egy világitó pont, mely az élet 
drága voltat, az öröm olykori felcsillamlo 
sugarat ragyogtatná : nem mutatkozik.

Ember! 11a boldog családi életet élsz : 
imádkozzál 1 Kérd szüntelen az Istent, hogy 
ne te-vH keserűvé életed poharát.

Egy éve már, hogy reményem meg­
semmisült, egy éve már : hogy élőhalott va­
gyok. Ez idő alatt szemlélgettem az élet rej­
telmes titkait. Mennyi szenny, mennyi önér­
dek van azon !
mák mind. A pénz, a századvégi kor arany 
borja : egyesíti mind a báromat. Bál papjaként 
rajongja körül a tömeg s neki tömjénnel ül­
dözik.

Férfi jellemet, asszony hűséget esek el­
vétve üldözhetsz föl most. Az önérdek ) ugó■ 
ja a nagy tetteknek is. Lépcső az, melyen 
hirt, nevet remél szerezni a halandó ember. 
Az eszközök nem igen keresettek a ozélok 

\ elérésében.
Betekintek lelkem világába . . .
Csendes nyugalom jótékony érzete uralg

benne. Néha-néha megsebzi ugyan a mások 
kapzsisága folytán elhirtelcnkedett kéz : de 

' letörlöm a salakot, mi szennyes kezétől ráta­
padt s mosolygok az élet bohóságain.

Nehéz az élet. . . Szomorú az élet !

Sághy Mihály.

ÚJDONSÁGOK.

Iskola látogatás. Az elmúlt héten 
nagy napjai voltak községi polgári és 
elemi iskoláinknak. A vallás és köz- 
oktatásügyi m. kir. minister megbí­
zásából Kozma Gyula fővárosi polgári 
iskolai igazgató s az országos köz- 
oktatásügyi tanács tagja látogatta 
meg iskoláinkat. Hétfőn délben ér­
kezett városunkba s már délután, 
Tergina Gyula dr. vármegyei kir. 
tanfelügyelő kíséretében megkezdte 
látogatását a polgári fiú iskolában. 
Ugyanezen intézetben időzött kedden 
egész nap s az iskolai idő elmúltá­
val megtekintő az egyik óvodát Szer­
dán d. e. három tanyai iskolában je­
lent meg, s d. u. a központi elemi 
iskola nehány osztályában volt jelen. 
Csütörtökön a polgári, pénteken d. e. 
a tanyai és délután az izr. iskolában 
s a másik óvodában, szombaton a 
központi elemi és polgári iskolában 
hallgatta meg a növendékek feleleteit. 
Úgy tudjuk, hogy ma d. e. a polgári 
iskola tantestületével fog gyűlést tar­
tani s a délutáni vonattal a fővárosba 
visszautazik.

) —



Xi

3 cldia

— Választás a községnél. Borhe­
gyi János lemondása következtében megü­
resedett számtiszti állásra, a községi köz­
gyűlés tegnap L. Tóth Józsefet választó a 
meg.

— Jóváhagyott alapítványi okle­
vél. A néhai való" Sváb Jakab nagylelkű 
jótékony alapítványától kiállított s az örö­
kösök bejegyezésével vármegyénk törvény- 
hatósága által már elfogadott oklevelet — 
a közoktatásügyi miniszter is jóváhagyta 
immár és az igy jóváhagyott alapítványi 
oklevél a f. hó 15-én érkezett le a neve­
zett minisztériumtól a vármegyéhez Az 
alapítványból — tudvalevőleg 5 közép vagy 
felső-iskolai csongrádi vagy csongrádme- 
gyei tanuló részesül — tanulása idejére 
ösztöndíjban, mely arra képesíti, hogy gond 
tói menten szentelje man át a tudományos 
pályának. A miniszteri jóváhagyó rendelet 
a f. hó 21 -iki megye gyűlés póttárgysoro 
zatára kerül további intézkedés végett s igy 
az alapítvány kamatait már a f. évi októ­
beri közgyűlés során módjában lesz a tör­
vényhatóságnak 5 szegénysorsu jeles tanu- 
nulónak, ösztöndijképeu odaítélni.

— Kálnoky bukása. A király ő fel­
sége gróf Kálnoky Gusztáv külügyminiszter 
kedden beadott lemondását elfogadta. Az 
erre vonatkozó legfelsőbb kézirat a hivata­
los lapban már megjelent. Báró Bánffy 
Dezső miniszterelnök ennek következtében 
visszautazott Budapestre.

Kerékpározók. Szappanyos 
Péter a hmvásárhelyi főgymnázium 
jeles tanára és Bállá István ál­
latorvos e hó 11-én, a múlt szomba­
ton ebéd után 2 órakor felültek 
gyorsfutásu vasparipáikra és már d. 
u. 4 és fél órakor itt jártak Csong- 
rádon. Meglátogatták Vannay Fereucz 
polg. isk. rajztanárt, a kihez Szap­
panyos urat régi jó barátság fűzi. 
Minden áron visszaakartak még az 
nap paripázni, hiába való volt a ven­
dégszerető gazda marasztalása. Azon­
ban mégis csak itt maradtak, itt ma­
rasztalta őket a hatalmas zápor, mely 
a sebes futásu paripa útját meglehe 
tősen elrontotta. Másnap reggel in­
dultak vissza Vásárhelyre, a mint 
jöttek, Szentesen keresztül.

— Folyó hó 12 én, az elemi és polg. 
isk. tanító testület közös gyú'ést tartott, 
melynek tárgya volt az elhunyt Gassich 
Lajos halálával megürült iskolásáé i tag 
választás. A megürült helyre Komjáthy Mór 
elemi iskolai tanító egyhangúlag választa­
tott meg. — Ennek végeztével pedig az 
elemi iskolai tanító testület tartott ülést, 
melynek tárgya vö t Sági Mihály tantestü­
leti jegyzőnek lemondása és ez által megü­
rült he ynek a betöltése, melyre Beliczay 
Tamás választatott meg szintén egyhangú­
lag. — Kiváncsiak vagyunk mindkét rész­
ről az instellátióra ! ! ? !

Villám csapás. A f. hó ll-én, 
múlt szombaton estefelé, az éjszak- 
keleti égtáj valóságos lángban állott. 
Már akkor'láttuk, hogy Teésen tűz 
van. A takaros égiháboru idézte elő 
a tüzet. Sváb Sándor teési birtokán 
egy ököristállóba ütött a villám s a 
szakadó eső daczára is azt elham­
vasztotta.

—- Az öröm okai. Valóban nagy és 
gazdag változatot mutatnak s az élet for­
gatagában olyan esetek is fordulnak elő, 
hogy a szegény halandó nagy örömet érez 
a fölött, hogy az egyik lábát levágják, mert 
hát azt hitte, hogy mind a kettőt operálják. 
Ilyen forma öröm ért most egy bűnös le­
ányt, a ki a szegedi csillagbörtönben várta 
szomorú soisát s a ki leirhatlan örömre fa­
kadt, mikor hírül adták neki, hogy a kirá­
lyi tábla életfogytig tartó fegyházra Ítélte. 
Az őrt, a ki ezzel a hírrel kedveskedett 
neki, átölelte, majd térdje rogyott s a le­
hető legnagyobb boldogság között kezdett 
imádkozni, halát adva a jó Istennek. Orosz 
Mari ez a leány, a ki néhány barátnőjével
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Kisteleken a vőlegényét megfojtotta s akit 
ezért a tö vény szék kötélhalálra Ítélt.

— Vásárok. Szegváron a f. hó 18, 19 
; és 20 án. Kun Szent Mártonban pedig ugyané 

napokon lesz az idei tavaszi országos vásár 
megtartva.

— Milleniumi történet. Az Athena­
eum r-társulat kiadásában megjelenő „A 
magyar nemzet története“ czimii lizköfetes 
nagy munkának (milleniumi kiadás) 24 és 25 
füzete most hagyta el a sajtót. Ezekben a 
füzetekben a második kötet első könyve 
( Küzdelem a nemzeti függetlenségért“) be­
fejezést nyer, az első magyar királyok alatti 
trónviszályok, Salamon király és a többi 
királyi herczegek, az ország kiterjesztése, 
Salamon bukása és első Géza király ural­
kodása. az ország akkori belső állapota t<>r 
ténetének ismertetésével és megkezdődi« a 
második köuyv. melynek főczime : „Szent 
László és Könyves Kálmán kora“, melynek 
első fejezete „László Királyságával“ foglal­
kozik. Ebből a beosztásból is kivehető, hogy 
dr. Marezali Henrik lehetői ig kimerítően 
tárgyalja a magyar királyság első évtize 
deinek történetét, egész csoportját mutatva 
be az eddig ismeretten adatoknak. Az utób­
bi két füzet is tele van annyi érdekes rajz­
zal és kép-ábrázólattal, hogy a füzeteknek 
majdnem minden lapjára esik egy-egy kép. 
Mindjárt a 24 ik füzethez egy pompás mű­
méi éklet van csatolva, Székely Bertalan­
nak „László kirárály Horvátország meghó­
dítása végett átkel a Dráván“ czimü nagy­
szabású falfestményének színes hasonmása, 
a pécsi székesegyház Imre herczeg kápol­
nájának falán levő eredeti után. Ezt a ké­
pet tartják a hírneves festőmüvés legszebb 
alkotásának a pécsi templom magyar törté 
nelrni tárgyú képei között. Ugyancsak a 
25 ik füzethez csatolt gyönyörű fénynyomatu 
műmelléklet a pécsi székesegyház belsejét 
tünteti fel, a hol tudvalevőleg Salamon ki­
rály megkoronáztatott. Erre a korszakra 
vonathozólag közölve vannak Thúróczi kró­
nikájának és a bécsi képes krónikának ős­
régi képei, valamint több szép tájkép ezen 
korszakban szereplő történeti helyekt ől. így 
Dörre Tivadar eredeti rajza után A tihanyi 
apátság, a régi remete lakásul szolgál > bar­
langgal“, Kimnach Lászlótól „Szegszárd lát­
képe“ Denjeti Zoltántól „DÖmüs“ „Mogyo­
ród“ ; Székely Aladártól „A meszesi kapu“, 
„A kerlési halom“ , „A Sajó völgye“ mind­
megannyi történelmi helyek tájképei Egyes 
füzet ára 30 kr. Előfizetés negyedévre (12 
füzetre) 3 frt. 60 kr. félévre 24 (füzetre) 
7 frt 20 kr. Kapható minden hazai könyv­
it reskedésben. Az előfizetők minden szom­
baton egy-egy füzetet kapnak.
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KÖZGAZDASÁG.
Mezőgazdasági bajaink.

Lévai Henrik főrendiházi tag, az Első 
magyar általános biztositó társaság igazga 
tója, a magyar közgazdaság ügyének egyik 
elismert elő«elő munkása, hosszabb idő óta 
nem szólalt fel a nyilvánosság előtt. A kik 
Lévay kitartó, vasszorgalmu munkásságát 
s minden közügy iránt éber - érdeklődését 
közelebbről nem ismerik, mar-már azt hi­
hették, hogy a kitűnő férfin az alkotó mun­
kába belefáradt s ifjabb erőknek engedte 
át mindazon eredménynyel működő intéz­
mények továbbvezetését, amelyek alapkő 
veit nagyrészt ő rakta le. ürömmé! vettünk 
azonban tadomást arról, hogy Lévay még 
korántsem fáradt bele az alkotó munkába 
és kész mély belátását, munkaerejét, lan­
kadatlan tevékenységét felajánlani minden 
nagyobb szabású oly vállalat létesítésére, 
amely valóban közszükséget pótol. A többek 
közt a mezőgazdasági válság szanálásának 
nagy fontosságú kérdése hosszabb idő óta 
foglalkoztatja Lévayt s e csendes, de an­
nál gyümölcsözőbb vizsgálódás eredménye 
ama tanulmány, amelyet Lévay Henrik „Né­
hány azó mezőgazdasági bajaink orvoslásá­
ról“ ezim alatt a napokban közre bocsátott.

Lévay abból indul ki, hogy a szinte 
minden európai államban érezhető mező 
gazdasági válság okai nálunk nem teljesen 
azonosak azon okokkal, a melyek a nyugot- 
európai országokban panaszolt agrár bajo­
kat előidézték, minélfogva csak oly gyógy­
szerrel leszünk képesek a inezőgazdasagi

válságot elhárítani, amely a magyar mező­
gazdásági elemek sajátos jellemének és az 
egész magyar közfelfogásnak megfelel. Ez 
okból szerző az agrárbajok megszüntetése 
végett eddig javaslatba hozott tervek egyi­
két sem helyesli, és azon nézetének ad ki­
fejezést, hogy alkalmas intézmény létesíté­
sére a magyar társadalom és közélet leg­
jobb elemei érdeklődésének felköltése ut­
ján kellene törekedni és nem kell attól 
tart ni. hogy az intézmény pénzügyi tekin­
tetben gyenge lesz, ha nem modern speku- 
laczió révén létesül

Ezek előre bocsátása után Lévai ki­
emelte azt, hogy a mai mezőgazdasági vál­
ság nem csupán a nagy és középbirtoko­
sokat sújtja, de sújtja az Alföldön azon föld­
műveseket is, a kik maguk földel nem ren­
delkeznek, de a mezőgazdaságból élnek, 
oly hitelintézet létesítését tartja a mező- 
gazdasággal foglalkozók minden rétegében 
pusztító baj elenyésztetésére egyedül alkal­
masnak. amely képes a földbii tokosok tö­
kéletlen hitelviszonyaiból eredő sűrű föld­
birtokos-pusztulás megszüntetésével a kis- 
birtok-szerzós végtelen nehézségeiből eredő 
agrárezoczializmust is orvosolni. E felada­
tán ek megoldását a kontemplált hitelintézet 
azon ismert körülményre alapítaná, mely 
szerint nálunk a föld hitelképessége az 
egész földbirtok értékének csak feléig ter­
jed, minélfogva, ha például az 1000 holdas 
birtok tulajdonosa földhitelét teljesen kime­
ntette, azaz ha birtokát 500 hold értékének 
megfelelő jelzálog terheli, földje révén meg­
szűnt hitelképes lenni, és legfeljebb még 
személyi hitelt élvezhet, noha 500 hold 
meg nem terhelt földnek még mindig tu 
lajdonosa. Az ily földbirtokos aztán gyak­
ran ki van téve a tönkremenésnek. A lé­
tesítendő hitelintézetnek első sorban az ily 
birtokosokat kellene gondjai alá venni, ak­
ként intézve annak ügyeit, hogy részére 
a birtoknak még tehermentes felerészét 
minden körülmények közt megmentse, Ezt 
a feladatát az intézet csak a jelzálog-teher 
összegének megfelelő birtokrész megvásár­
lása utján oldhatná meg és itt lépne elő­
térbe az intézet második főfeladata t. i. az, 
hogy azokat,jkik földbirtok szerzésére vágy­
nak, és arra képesek, eme óhaj megvaló­
sításához eljuttassa s ekként ama elégedet 
Jenkedő agrár szocialistákat szorgalmas bir­
tokosokká avassa. A nagyobb birtokosok­
tól adóssági terheik megszűntetése végett 
megvett birtokterületekte ugyanis parczel- 
lákra osztva az intézet eladná; földet vá­
sárló klientéla minden kétséget kizárólag 
bőven állana rendelkezésre, miután az ag- 
rár-szoczializmusuak ép az az egyik fóoka 
hogy a földmivelő osztály alsóbb rétegei­
ben meg van a vágy, sőt a vagyoni képes­
ség is a földbirtok-vásárlásra, de eladóvá 
te ft kisebb területek hiánya miatt e kíván­
ság nem teljesülhet.

Ezekben szerző az általa kontemplált 
mezőgazdasági hitelintézet czélját gyakor­
lati irányban megismertetve, rámutat azon 
figyelemreméltó ellenvetésre, hony az inté­
zet a jelen körülmények közt ép ott nem 
fejthetne ki a jelzett irányban sikeres mű­
ködést, hol arra legnagyobb szükség lenne. 
A mondottak szerint ugyanis az intézet 
czélját azzal oldaná meg, ha a parczellák- 
ban való birtokeladásokkal a földmivelő 
proletariátus terjedésének gátat vet s a 
földbirtokos osztályt lehetőleg megnöveli.
Az agrár-szociálizmusra hajló földmivelő 
proletariátus azonban ép az Alföldön van 
leginkább elterjedve, ott, hol a földbirtok 
nagy része szilárd kezekben van s ezektől 
a hitelintézetnek vajmi kevés alkalma lenne 
birtoktesteket parczellázás végett magához 
váltani. Eredeti zseniális és a tanulmány 
legfontosabb pontját képezi az az eszme, 
melyet szerző avégből vet fel, hogy az in­
tézet közhasznú tevékenysége az Alföldöu 
is lehetővé tétessék. Rámutat nevezetesen 
ama nagy földbirtok-komplexumokra, me­
lyek ma a nagy alföldi városok és közsé­
gek tulajdonában és kezelésében van na; s 
amelyek ezen helyzetükben sem állami, 
sem községi fiskális szempontból kellően 
ki nem használhatók, nemzetgazdasági szem­
pontból pedig az ekkora tőkékhez fűzhető 
legkezdetlegesebb igényeknek is a'ig feh'l-
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nek m«>r. Érdekes illusztrálására siolgál 
ezen iillitásnak a következő példa :

. Szeged város földbirtoka 72.514 Icát. 
hold. melyből 42,910 k t. hold 4847 bérlő­
nek van bérbeadva ; 26.818 kát. hold lege 
lő ; 6155 kát. hold erdő ! 6141 kát. hold 
rét sth, A város földbérjövedelme 1892. 
évben költségelőirányzata szerint 408.589 
frt 22 krra rúgott. Ezen földbirtok rendes 
költségei, 162.014 frt 23 krt tettek ki. E 
szerint a város tiszta földbérjövedelme 
1892-ben körülbelül 215.393 írtra ru zott.

Ellenben, ha 8<eged város földbirto­
kait parcelázva eladja s ha földjének hold­
ját átlag 200 forinttal lesz képes értékesí­
teni, a város akkor eddig soha nem tapasz 
tált s nem is remélt kedvező anyagi hely­
zetbe jut. A földbirtokkal járó rendkívüli 
kiadásoktól megszabadulva s a földek ela­
dásából begyűlt tőkét pupillám biztosíté­
kokkal bíró értékpapírokba fektetve, sok­
kal biztosabb és jóval nagyobb évi jövede­
lemmel és jelentékenyen megcsökkent ad­
minisztratív I öltséggel könnyebben felelhet 
meg kötelezettségeinek,“

Ami áll Szeged városra, az a többi 
alföldi városokra nézve is hasznos ; ha ezen 
városok, az előnyök felismerésével, földbir­
tokai inak parcellázva eladásra határoznák 
magukat s ennek közvetítésével oly illeté­
kesebb tényezőt, az e czólból létesítendő

HIRDETÉSEK.
PŰNiX-HAJKENÖCS

a Stuttgarti egészségiigyiés 
beteg ápolási liállitásou 
1890-ben dijat nyert. Orvosi 
vélemény és ezer hála irat 
szerint az egyetlen reális 
és ártatlan szer, nogy 
uraknak és nőknek teljes 
iide hajzatot növeszen, igen 
fiatal uraknál erős bajuszt 
növeszt. Sikerért és ártat­
lanságért jótállás. Egy té­
gely 80 kr., postai külde­
mény vagy utánvét 90 kr. ,
UflPPJ? VIEN, XIV.
Dúl 1 L, Schweglergasse 12,

mezőgazdasági hitelintézetet bíznák meg, 
az az Alföldén képes lenne közérdekű mis­
szióját teljesíteni.

Ezekben ismertetjük meg Lévay Uen 
rik általános figyelmet érdemlő tervezetét. 
Záradékul felemlítjük még, hogy Lévay 
nemcsak eszmét ajánl de késznek is nyi­
latkozik tettekkel is közreműködni tervének 
meg valósítása érdekében.

A Lévay által propagált eszme meg­
valósítása érdekében ugyanis a nagybirto 
kos osztály és a pénzügyi világ több elő­
kelt) tagja — köztük Lévai/ Henrik, gróf 
Nádasdy Ferencz, gróf Andrrissg Gyula, 
gróf Zichy Nándor, Burchard Bélaváry Kon- 
fáé, báró Nxkolics Fedor, stb. — több ér­
tekezletet tartott, amelynek konkrét ered­
ménye. hogy az uj hitelintézet alapítása 
nemcsak elvben határoztatott el, hanem an­
nak létrejötte anyagi tekintetvén is butosi- 
látott. Az uj bank alaptőkéje 10 •nilU■> frtea 
s ezége „Magyar mezőgazdasági hitelintézet 
mint részvény társaság“-m van tervezve.

Kormos Alfréd
a „Magyar Pénzügy“ szerkesztője
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VASÚTI MENETREND.
Budapest—Félegyháza—csongrádi vonal 

Budapest—Csongrád.
Budapestről indul 8 óra 30 perez reggel.

n n 2 » 55 „ d. után.
r> n 4 p 26 n 4 íj

Bél egyhazára érk. 12 óra 11 perez d. ut.
)) 4 n 47 » d. „
n a 7 11 57 it d. „

Béley y házáról indul 12 óra 25 perez d. után.
n 11 5 a 10 íj d. „

Csőn aradra érkezik 1 óra 25 perez d. után.
11 n 6 a 10 » d. „

Csongrád—Budapest.
Csongrádról indul 9 óra 20 perez d. előtt.

„ „ 2 „ 10 „ d. után.
Félegyházára érk. 10 óra 21 perez d. előtt.

„ „ 3 „ 46 „ d. után,
Féleggházáról indul 11 óra 06 perez d. előtt.

» » 4 » 13 „ d. után.
Budapestre érkezik 1 óra 25 perez cl. után. 

„ „ 8 óra 25 „ este.

Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS- 
Kiadólaptulajdonos: SCHWARCZ SÁNDOR.
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F E L I X-F Ű R D 0
Nagyvárad mellett.

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél,kocsin három-negyed óra* távol­
ban. Május-augusztus hónapokban naponta 10, vasárnap és ünnepnapokon 14 vonat köz­
lekedik Nagyváraddal. Az uj vasúti állomás közvetlenül a fürddtelep mellett van.

Az Európai hírű 49°C meleg természetes hév viz javulva van, az Ízü­
letek és izmok csiizos bántalmainál, idült s különösen savős izületi 
loboknál, csonttörések és fiezamok után visszamaradt fájdalmaknál, 
köszvénynél és annak különböző alakjainál, idegbajoknál, melyek 
rheomatious alapon keletkeztek (ischiasnál), külömbözö borbánok­
nál, végre a női ivarszervek bizonyos bajainál, kiilüuösen a méh 
mögötti és közötti izadniiuiy oknál, belsőleg: heveny és idillt gyo- 
morbfm tabunknál, májb.ijok és vesekövek eseteiben.

Állandó Fürdőorvosok: dr. Grósz Albert és dr, Schiff Errö.
A külömbözö igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi ára 80 kr. 3 frt. 

között változik.
Gyócyterem (Cursa'.on) hírlapokkal, zongora és tekeasztallal, 'i’erraszok szép kilá­

tással. Étrermek. sétahelyek a fürdöteleden és mellette elterülő őserdőben. Az erdőben 
jó tekepálya.

Hat tükörfiirdö, család-, és kádfürdőkön kiviil mórfürdők is vaunak rendszeresítve 
Állandó kitűnő zenekar, Prospektus kivauatra küld a f-ixrctolzezeioségr.
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Trieur- és lemez-lyukasztó-gyár.
Katona József-utcza 8. sz., Margithid és nyugoti pályaudvar közt.

Ajánljuk az általunk gyártott legjobb minőségű :
1 rieurök : a konkoly és bükkönynek a búza, árpa vagy rozs közüli kiválasz­

tására.
Trieurök : a zabnak vagy árpának a búza közüli és gömbölyű magvak kivá­

lasztására.
Leucsetisztitó és osztályozó-Trieurök: az árpa kiválasztására és a lencse 

osztályozására.
Osztályozö.Trieurök.
Szabadni mázott I ricurök és osztályozógépek minden gabonafaj tisztítására 

és tetszés szel inti osztályozásává. Elvállalunk Gutjahr éc Müller, illetve 
Mayer rendszerű trieurök csekély költséggel a trieur beküldése mellett 
ezen szabadalmazott trieurökké átalakítását.

Malom-Trieur hengerek vagy burkolatai, lyuasztott vagy hasított lemezek
tetszés szerinti anyagban ipari vagy gazdasági ezélokra.

Árjegyzékek vagy minta könyvek ingyen és bérmentve küldetnek. "Wa

Csöng iád, 1895. Nj umutott W cisz Márk könyvnyomdájában.
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